

FOGLALAT: Magyarország (kinevezések és előléptetések; budapesti napló: időjárás, áradás elleni ovó készülék, táncvizsgák, literatúraiváltozatok, pesti magyar játékszín; Kisfaludy társaság közgyűlése; pápai népesség 's kereskedés; Fehérvárott megtelepülésre kap engedelmet a zsidóság; különféle vám-szabályzat iránti ausztriai kormányzati körlevél, nagyszombati vásár, az 1834iki kölcsön 4ik elszoroztatása, pozsonyi hírek; 's a' t.) Amerika (a' tampicói zendülők visszaverék a' kormányi csapatokat; 's a' t.) Spanyolország (Palarea hivatalától megfosztva harezteri hírek; cortesvíták az afrikai birtokokról; bayonnei hírek, 's a' t.) Anglia (Russell nyilatkozata a' gabnatörvény ügyében; O' bonnell meghasonlik a' duplini lapszerkesztőkkel; 's a' t.) Franciaország (Soul megbetegszik, 's az új ministerség még nincsen kinevezve; a' kir. család Dreuxben; algéri hírek; 's a' t.) Belgium (a' londoni végvártat Brüsszelbe érkezik; 's a' t.) Dunavizállás.

Magyarország.

Ő es. 's ap. kir. fősége Beóthy Sándor előléptetése következtében Feyes Antal kir. ügyek aligazgatóját 's kir. tan., igazgatóvá; Koch Antal selmeczi kerületi bányatörvényszéki tbirót bányásztanácsossá 's újvidéki kamrai igazgatóvá; 's Kun Károly Doboka megyei főszolgabíró kir. tanácsossá nevezni méltóztatott. Hk. — A' m. kir. udv. kamra Seringer Vilmos eszéki sóhivatali kerültt ugyanott pajtaórré; Rakovszky Ferdinánd szeszényi k. sóhivatali gyakornokot ugyanott pajtaórré, 's Mahácsék Istvánt rokkant káplárt eszéki sóhivatali kerülttővé alkalmazá. Továbbá szinte

A' m. kir. udv. kamra a' magyarországi fő építészigazgatóság keblében Liedemann Emil 's Arnold Antal fizetéses gyakornokokat rajzolóká 's a' keblebeli építészeti számvevő hivatalnál Wiszkovsk János fizetéses gyakornokot járulnóká alkalmazá. Kam. tud.

Budapesti napló. A' kemény hideg, mely 4 — 5 nap alatt jéggel borítá Dunánkat, olvasztó szélnek engede helyet, 's ez már is igen kellemetlenné tevő a' járást a' jegen, ámbár az még egyébkint veszélyel nincs összekapcsolva, 's folyvást gyalogszánakat is használnak. A' víz, mint mult számunk végén is láthatni, igen tetemesül apadt; mult évi febr. 3ikán ugyanis 14' 11" 6" magosságu volt a' budai mérték szerint, most ellenben ugyanazon nap csak 10' 1" 0"; e' körülmény következtében tehát annyival is inkább minden jót reménylhetnek fővárasink lakosi, mivel hó felig sincsen annyi, mint tavaly volt, mi akkor nem kis mértékben mozdítá elő hirtelen elolvadtával az áradást. Egyébiránt tavaly jan. 7ikén, midőn a' jég megállapodék fővárosink közt, 20 lábnyi magos volt a' víz, az idén ellenben csak 12, mely magosság maig már jóval apadt, 's e' szerint minden veszély megszűntnek látszik. Nádorunk ő es. kir. fhsége mindazáltal e' kedvező körülmények mellett sem akará pusztán jó szerencsének kitemni a' két testvér főváros lakosait, hanem mindenkép biztosítani törekszik azokat az ellenséges elem dulási ellen. Legközelebb ugyanis parancsa következtében f. hó 4ke óta ismét gátat készítenek a' Wurm udvartól egészen a' sóházig, harmadnapig szakadatlanul közel ötödfél száz kocsi, azután kétszáznál több 's ezenkül egypár száz katona dolgozik e' nagy munkán, mely néhány nap alatt igen is megszire haladt. A' tavalyi töltés nem volt egészen olly erős, mint ez 's mégis több óráig föl bírta tartóztatni a' vizet; annyival inkább biztosítandja tehát most a' várost ez, midőn a' tavalyihoz hasonló nagy víztől már épen nem tarthatni, ha az előzőnyekből következtetést szabad vonni a' történéndőkre. Egyébiránt a' lakosság nyugott bizalommal tekint a' jövőendő elibe, 's a' táncvizigalmi vállalkozók épen nem panaszkodhatnak részvét-hiány ellen. Valamint Budán a' várban az országházi teremben 's vizivárosban a' fázammál, ugy Pesten is a' városi redoute-terekben nagy számu látogatókkal díszlének az adott táncmulatságok; növelé pedig érdeküket különösen azon örvendetes körülmény, hogy a' vigság mindenkor szelidséggel 's műveltséggel karöltve lejte körül a' táncz termekben, holott korábbi években egykét kiesapongás az ifjuság részről ritkán szokott kimaradni. E' szerencsés változatot literatúránk előhaladtának is köszönhetni, mely szelidebb kéjre lelkesíti ifjainkat, 's talán egy részben fővárosink közt megtelepült nemzeti színészetünknek is, mert színpadunkon majd minden új eredeti víg darab foglal magában ollyas helyet, mely vagy műveltség int szelid szókkal, vagy éles gúnnyal ostorozza az ellenkezőleg eslekvőket. Minden farsangi mulatságnak azonban koronája volt a' nádori palotában adott táncvizigalom az elhunyt Mária-Würtemberg hgnőért öltött gyász letétele után. Febr. 6ikán ugyanis a' főnemesség legviribb hölgykoszorúja vala ott látható, 's közte vezér csillagok gyanánt István fhg. 's Hermine hgnő az örvendő ifjuság ellenállhatlan bájjal mindenkit fölülhaladók. A' mulatság reggeli 3 óráig tartott, 's a' teremhez vezető nagy lépcső lépve volt emberekkel, kik részint a' gyönyörű zenét akarák hallani, részint pedig a' föllejtő szépeket csudálni. A' pompás és hatás- teljes világitásu teremben 700nál több vendég mulatott, kik közt számos budai országos hivatali tisztviselő, katonatiszt 's minden rangu ifju, a' férfiak egyszerű fekete öltözetben, a' hölgyek pedig Peru kincseire emlékeztetőleg. — A' mennyire meddő vala mult évben literatúránk, annyira ígérkezik ez évben termékenyvé válni. Több vállalatot említének már ugyanis f. e. lapjaink, 's azok némely része már létesült is, midőn ismét újabbak keletkeznek. Vajda t. i. eredeti elbeszélés-gyűjteményt indít meg, melynek első füzeté jövő mártiusi vásárra jelenend meg; időül időre több egyes füzet követendí azt, melyek aztán a' kiadó munkáin kívül egyéb regényiróit is közlendik. E' vállalat hasznossága kétségbe nem vonható, mert folyóiratinkban nem sok igazán élvezhető eredeti novellát olvashatni, a' költséges zsebkönyvek megszerzése pedig nem minden embernek lehetséges. Továbbá, Szigligeti 's Vazul 's „Pókaiak“ 's „Aba“ című eredeti színműveit készül egy kötetben sajtó alá boesítani, melyek kedvező hatással fordulának meg pesti színpadunkon, A' lapjainkban körülményesebben hirdetett zsebkönyv-kiadó társaság csakugyan életbe fog lépni, mert már annyi részvény van aláírva, hogy a'

zsebkönyv minden esetre illő díszszel fog megjelenhetni, sőt talán egyeb szép literatúraiváltozatokra is marad pénzérő, ha a' közönség buzgó pártolással fog e' hasznos egyesület iránt viseltetni. Az alapszabályok értelmében tartandó rendezkedő nagy gyűlés határnapja néhány nap mulva közhírül fog adatni a' részvényeseknek. — Nemzeti színpadunkon f. hó Isején bérszűnettel Megyeri jutalmul „Peleskei notárius“ adaték. Az első felvonáson célszerű változtatásokat tőn a' szerző. A' nagyszámmal összegyűlt nézők ismét osztatlan tetszéssel fogadák e' művet, melynek lelke ismét Megyeri volt, ki elejétől végig olly jelesül játszik, hogy már annyiszor hallott szerepét most is minden egyes részletiben érdekessé tudá tenni. Általányosan mondhatni, hogy az előadás jobb volt, mint az utóbbi egy két alkalomkor. 2ikán „Kean“ jött színpadra. Egressy Gábor a' czímszerepet szokott szabatosággal adá, 's Lendvayné mélyen indíta meg mindenkit Damby Anna szerepében; 3ikán „Agg színész és leánya“ aránylag nagyszámu közönség előtt, mely most is, valamint első előadásakor, elejétől végig növekedő élénkséggel kísérte a' jeles mű 's jó előadás folyamát; mind e' mellett is azonban megrovást érdemel a' repertoirkészítő, hogy 5 nap alatt egymásután 5 vígjátékot adott. Ez már csakugyan sok, még farsangban is, illyesmit csupán színház-megnyitáskor lehetett volna menteni, midőn ruhatár 's díszletek még igen szegény állapotban valának, 's nem engedének nagy változatosságot; de most már csakugyan alig menthetni az illy balfogást, midőn intézetünk sem öltözetek, sem díszletek, sem új darabok hiányában nincsen. A' repertoirkészítésre legnagyobb gondot szükség fordítani; mert ez alapja a' pénztárnevelés v. csökkentésnek, a' pénztár pedig a' színház főállhatásának. 4én „Beatrice di Tenda“; 5ikén „Vasaloreza“; 6ikán „Sevilla csillaga“; e' darab nem volt ugyan hatás nélkül, de talán hamar ismételtetett 's itt ismét 2 nagy szomorujátékot láttunk egymásután; mi ismét nincs rendén; 7ikén „Eleven-holt házaspár“ először: „Szalmás kunyhó és az őszive“ vigj. 3 felv. Scribe és Alphonse után Wolheim szerint fordítá Komlóssy. Ez utóbbi Scribe gyöngébb művei közé tartozik, az előbbiben Szerdahelyi Hagyma szerepét némi konfolyossággal adá most, híhetőleg, mivel tartott attól, nehogy némely önkénytelen mozzulata parodiázásra magyaráztassék, mi már majd mindennapivá kezdé válni. A' garabonczás diák szerzője vala tudunkra első, ki ha nem hibáznék, a' parodiázást magyar színpadra hozá, midőn Baranyi által e' darabjában a' fehérváji akkori vendégfogadást parodiázta. Valóban kár volt azt tennie, mert az akkor ugy megtetszett a' közönségnek, hogy sok színész az akkor ártatlannak vélt illyenmü parodiázást most is annak tartja 's ismétésével a' közönséget megkaczagtatni, magát pedig megtapsoltatni ohajtja, mely ohajtásuk eddig illyes alkalmakkor mindenkor teljesült is.

A' Kisfaludy-társaság f. évi febr. 16dikán délelőtti 11 óra tájban a' magy. nemz. tudom. akademia termében számos és jeles mindkét nemű hallgatóság előtt tartá idei (2dik évi) nyilvános ülését, melynek tárgyai ezek valának: 1) Fáy András igazgató urnak ülénytő célszelü lelkes szavai után felolvastattak a' jegyző által az egyesület másodikévi dolgairól, pénztáráról 's az ezen évre kifizött jutalmakról értesítő jelentések. 2) Meghatólag szavalá el a' koszoruzott balladát Székács József akad. tag 's pesti evang. egyh. szónok. 3) Szontagh Gusztáv egyesületi tagnak értekezését bold. Kisfaludy Károly kritikai irányáról előterjeszté Schedel Ferencz akad. titoknok. 4) A' jutalomhoz közelítő balladát szinte Székács ur szavalá el érzékenyül. 5) A' Kisfaludy-társaság jutalomteteit 1840re kihirdeté a' jegyző. (Lásd mind ezt hivatalosan jelentve.) Végzetül az igazgató ur a' közönségnek szives részvétét megköszönvén 's az egyesület zsenge szüleményi iránt engedékenységet kikérvén az ülést berekeszté.

Jelentés a' Kisfaludy-társaság másodévi dolgairól.

A.) Pénztár febr. 6kán 1839. I. Tőke. 1.) A' pengőpénz-társaság alapításakor célzaira szánt summa, mely száztól hattal kamatoz	1790 ft. — kr.
2.) Egri kanonok Kovács Mátyás ur alapítványa	100 „ — „
	1890 „ — „
II. Bevétel. 1.) Az alaptőke kamatja	107 „ 24 „
III. Kiadás. 1.) Az 1839iki jutalom, tíz arany	47 „ — „
2.) Nyomatások, hirdetések, szolgáltatétel	12 „ 45 „
	Összesen 62 ft. 40 kr.

Pénztár-maradék 1839/40 53 ft. 3 kr.

B) Személyzet és munkálkodás. 1.) A' társaság ez évben egyik legtisztess tagja elvesztését fájlatja. Elhunyt közülünk Kölesy Ferencz, de emlékezete élni fog, míg az igaz érdem tiszteltetik. Béke hamvaira a' nemesnek! 2.) Tagokká választattak báró Eötvös József eperjesi kerületi táblai bíró 's acad. l. tag, és d. Székács József pesti evang. magyar hitszónok 's acad. l. tag. 3.) Két rendbeli jutalomtételt hirdete a' társaság, melyek közül az elsőre egy sem, a' másodikra harminez három érkezvén, ez utóbbiak vizsgálatával foglalkodott. 4) Két új feladás választatott, kiszabott jutalmak mellett. Mindkettőről külön jelentés szól. Pesten, febr. 6. 1839. tartott ülésből. Fáy András, s. k. igazgató. Tóth Lőrincz, s. k. jegyző.

Jelentés a' Kisfaludy-társaság által 1839re kitett jutalmakról.

I) Ezen, az első köz ülésben hirdett jutalomtételre: „Készítették egy színészeti kézikönyv, mely a' dramaturgia, poetica, nyelv, szavalás, mimica, costum- és színmesterség köréből minden, a' színésznek szükséges ismérveket, czélszerűen szemelve, állandó tekintettel a' magyar színész állapotja és szükségére, helyes rendben, világos előadással, összefoglaljon.“ — mult évi nov. 20ig, mint kitűzött hatánapig egy pályamunka sem érkezett, mit egy részről a' tárgy bőségének, más részről az idő rövidségének, 's talán némi részben az ország szerte közbejött árvízi akadályoknak is hajlott a' társaság tulajdonítani. Ez okból, hogy a' jutalmazás ez évben teljesen ne maradjon el, nov. 27. tartott ülésében következő költői feladást tűzött ki.

II. „Készítették ballada, következő tárgyról: „Első Géza királyi 's Magyarország harmadrészének ura, a' nemcsak birtoka 's méltósága, de még élte ellen is, gonosz tanácsból, hűszegéssel törekvő Salamon királynak, bár azt erős hadával megronthatá, a' haza nyugalmaért, 's hogy polgári vér ne ontassék, a' koronát 's uralkodást, az önmegtartózkodás legszebb diadalma közt oltár előtt harmadszor is átengedi.“ — f. évi jan. 20ig, mint kitűzött hatánapig, 33 pályamunka érkezett, ezen túl még három, de a' társaság határozatához képest el nem fogadtatható. A' 33 közt is egy, melynek jelszava: A' ki haragját legyőzi 's t. b. mint a' melynek beküldetésében a' kikötött forma nem tartatott meg, t. i. a' mellékelt levelkén jelszó helyett az igazgató czimzete állván, ennek a' név kitűzésére alkalom nyújtatott, pályára nem bocsáthatván, csak 32 adatott által a' választottságnak (Bajza József, Bárfay László 's Vörösmarty Mihály) vizsgálat végett. Többekben e' munkák közül örömmel vettek észre a' bírálók szerencsés egyes részeket, esős nyelvet, tiszta formát; azonban a' három vizsgáló egyező véleménye a' 27. számút, illy jellegű: „É ne keljtek a' mult kor diadalma iról! Itélte jutalomra érdemesnek, mint a' melyet mind költői felfogása 's a' tárgy elrendelése, mind balladai szabatosága, nyelv és forma tisztasága többi közt első rangúnak vallott. Ehhez legközelebb járónak ítélte a' 26. szám alatti e' jelszóval: „Dalt az illy magas kebelnek, szíviant húrjain! felbontatván az elsőseget nyert ballada jelmondatos levelkéje, abból következő név tűnt elé, mint szerző: Pap Endre a' kir. tábla' hites jegyzője. A' fennmaradt 31 jellegű levelke az ülés' színe előtt felbontatlanul elégettetett. Miután azonban a' másod rangúnak ítelt ballada' megjutalmaztatására tek. Rácz Mária asszony, Gorove László bíró 's m. acad. l. tag hitvese őt — 's e' példára egy névtelen hazafi három aranyat teve le az igazgató kezébe, a' szükséges bizonyítványokkal ellátott szerző felszólítatik maga kinyilatkoztatására 's nyolcz arany jutalomnak az igazgatótól átvételére. — A' társaság megragadja ez alkalmat a' nemeslelkű ajánlattevőknek nyilván kijelenteni legszívesebb halálját. — A' kéziratok, kivéven a' vizsgálat alá nem menteket, az előleges jelentés szerint a' társaságnál maradnak. Költ a' Kisfaludy-társaságnak febr. 6. 1839. tartott üléséből. Fáy András s. k. igazgató. Tóth Lőrincz, s. k. jegyző.

A' Kisfaludy-társaság jutalomtélélei 1840re.

I. Folyvást megmaradván a' társaság azon meggyőződése mellett, hogy színészetünk jelen állásában alig lehet valami ohajthatóbb egy, e' művészetet tárgyazó, gyakorlati irányu munkánál; tapasztalván más felől, hogy a' mult évben, illy tárgy munká, bármely okból nem érkezett, ez irányosnak ítélte e' tárgyat újra, 's főbb ágra osztva bocsátni pályázás alá, és pedig először is a' következő tételt:

„Készítették kézikönyv, mely a' szavalásnak mint általános, mind különösen a' színészetre alkalmazott elveit is szabályait kimerítőleg és gyakorlatilag adja elő, szükséges ügyelettel a' magyar nyelv grammatikai viszonyira, dialectusaira, versszerkezetére, és azon hibákra, mik jellemen színésznők szövegei előadását gyakran dísztelenítik.“ A' jutalom, mely 1840 febr. 6. adatik ki, húsz darab arany.

II. Azon nézetből indulván a' társaság, hogy a' történeti balladák tartalmok 's alakjoknál fogva legkönnyebben mennek át literatúrától életbe, 's mintegy népénekékké válván, leginkább hathatnak a' nemzetre: éleszteni és erősíteni annak hazafi érteit; hogy az illy művek gyűjteménye lassanként egy a' hon történeti legérdekesebb pontjait, költői alakban előtűntető nemzeti érdeklődésre fonódják, a' maga részéről is buzdítólag járulni kívánván, jövő évre is, egy történeti balladát jutalmazandó, melynek tárgya „Arpád, Zalánon vett győzedelme után, gyűlést hirdete az alpári térre, az új hon fenállását, a' belbékét 's virágzást polgári alkotmány által biztosítani. „Miután törvények hozattak, a' hét vezér, mint a' kiinduláskor, véreből néhány esepet egy edénybe ont, esküvén: úgy ontassék annak vére is, ki e' törvényeket megszegi, mint most a' vezérek vére ontatott. A' nép utánok zengi az esküt, 's az egy hatalmas szózatú válik, mely tisztelettel tölti el a' rendszeretőket 's rémülettel a' gonosztevőket és háborgókat. A' hely ezen első szerződésről Szernek nevezteték, 's a' nép emlékezetében még sok ideig tiszteletben áll.“ A' költő, a' historiai elemekre nézve főleg Béla király névtelen jegyzője VLÉSNL. fejezeteire (Schwandtner kiadása szerint) melylyeket, a' fő történetet megtartván, költői czéljaihoz képest, szabadon dolgozhat fel. A' legjobbnak találandó munka egy e' kes mivű ezüst emlékbőllikommal jutalmaztatik; ehhez legközelebb járó pedig Schedel Ferencz társ. tag ajánlatából, egy kisebb, szinte ezüstbőllikommal tiszteletik meg. Mind két rendbeli pályamunkák beküldésének változhatlan hatánapja, nov. 20ka 1839. a' meddig azt írja nevére rejtó gondosan peccselt levelére hivatkozó jellegével ellátva, az igazgató veszi által. (Lakása Pest, Kalap-utca, 251 sz., saját ház). A' kéziratok a' társaságnál maradnak; azok sajátosági joga, 's így a' kiadhatás a' szerzőé. Hirdettetik továbbá, hogy ezentul nem csak a' jutalmazandó hanem a' dícsérettel említendő pályáiratok levelkéi is fel fognak bontatni, 's az illető szerzők nevei kihirdettetni. Költ a' Kisfaludy-társaságnak febr. 6. 1839. tartott üléséből. Fáy András, s. k. igazgató. Tóth Lőrincz, s. k. jegyző.

Pápa és Székes Fehérvár felől az Adler ezeket közli: Pápa (Veszprém megyében) nagy iparúzó mezővárosban, mely főhelye Eszterházy gr. egyik uroalmának, 1780 házban 13,300 ember lakik, kik közül 8800 katolikus, 1800 mindkét felekezeti protestans és 2700 zsidó. Pápa igen termékeny földdel bir, 's kaszálója és bora egyenlőn jó. A' magyar 's német lakosság majd kizárólag csak munkával, bortermesztéssel 's kézművekkel foglalkodik; a' zsidók ellenben az egész kereskedést hatalmokban tartják 's legbuzgóbb szorgalommal űzik azt. A' zsidók Pápan a' casinonak is tagjai, mi szép példája a' műveltségben előhaladásnak, 's utánzásra méltó. A' helybeli kőedénygyárban igen jó asztali edény készül. — Fehérvárott ez előtt tilos volt a' zsidóknak lakni; 1837ik évben mindazáltal következő föltételek alatt szabadságot nyerének ott megtelepülhetésre: 1) Minden ott megtelepülni akaró zsidó hitelesen tanúsítani

köteles jó erkölcsi magaviseletét; 2) minden egyes zsidó család hater pengő forint bírást tartozik behozonyítani; 3) a' lakhatási jogért minden egyes család maga 's utódjai részére 400 p. for. fizet, azontul pedig zsellér- és külön kereskedési adó alá van vetve; 4—5, illyen zsidó a' város minden részében lakhatik, 's minden fekvő jószágot vagy hasznvételt kibérelhet; 6) mindennel kereskedhetik, de csak nagyban; 7) a' legelőre a' közönséges teher alatt három fejős tehenet küldhet. Ellenben tilos a' zsidónak bár minő ingatlan jószágot tulajdonul szerezni, vagy zálogba venni, polgári mesteréget űzni vagy kiskereskedésbe bocsátkozni. E' határozat következtében már több izraelita települt meg Fehérvárott. —

KÜLÖNFÉLE: Az Enns alatti ausztriai es. kir. kormányzék következő köziratot bocsáta közre azon új vámjegyzékre nézve, mely az áruk kivitelét 's behozását ezentul az ausztriai birodalomban szabályozni fogja: „Ö es. 's ap. kir. fölsége rendelni méltóztatott, hogy minden eddig egyes nyilványítások vagy hirdetések által életbe léptetett határozat a' bevételi vagy kiszállítási vám-illetékre nézve, rendezett jegyzékbe foglaltatván, ez, azon változásokkal bocsáttassék közhírül, melylyek némelly árumeknél vagy czélszerűbb osztályoztatásuk, vagy az addigi becsarány szerinti vámozás súlyszerintvé változtatása következtében, vagy végre a' törtszámok lehetőségig elkerülése tekintetéből, az illető hivatalok hatásköre méltánylata miatt, szükségessékké lettek. E' legf. parancs következtében összeállított 's ő föls. által helybenhagyott vámjegyzék, az ausztriai birodalomba szállítandó vagy abból kivendő árukra nézve, azon hozzáadással bocsáttatik köztudomásra, hogy annak folyamatba lépése f. 1839dik évi martzius Ijén történik, 's hogy azon naptól kezdve minden korábbi behozási 's kiviteli várendelet foganatlannak tekintendő. Bécs, jan. 17én 1839. Gestietzei Talaczko János b. alsó-ausztriai kormányzék elnök; Felner József, alsó-ausztriai kormányzék tanácsos. — Az új vámrendszeri jegyzék, már megjelent nyomtatásban 's ára 4edrében fűzve 55 kr. pgó. — Nagyszombati jan. 22iki hír szerint az ottani téli vásáron gyapju és középszerű posztó csak léhánkeltek. Azon gyapjuból, melyet a' pesti vizkeresztői fiókvásárról szállítanak oda, igen kevés nyereség háramlott tulajdonosira, 's finomabb posztónak sem igen volt kelete, mi egyébiránt a' tél vége felé rendszeren így szokott történni. Egyébiránt mind a' posztó, mind pedig gyapju ára a' mult vásáron divatozotthoz képest nem esökkent, 's ezt minden esetre örvendetes körülménynek tekinthetni; mivel ebből méltán vonhatni azon következtetést, hogy a' gyapjuár sülyedésétől még eddig nincs mit tartanunk. Bizonyítja ez állítást némileg az is, hogy legújabb londoni hírek szerint még ott is folyvást előbbi magosságán tartja fön magát a' gyapjuár, valamint a' német vásárokon sem esökkent az még eddig, noha Európa nagyobb részében gyöngébb volt a' tél tavalyinál. — Az 1834ki 25 kölesön milliónyi 4ik elsorozásakor Bécsben f. é. febr. Ijén következő 70 sorozat jött ki: 25, 92, 107, 115, 129, 187, 195, 221, 237, 382, 430, 490, 528, 553, 594, 597, 604, 616, 646, 741, 751, 859, 919, 922, 943, 960, 1011, 1050, 1079, 1102, 1161, 1264, 1277, 1297, 1298, 1319, 1357, 1389, 1399, 1404, 1405, 1414, 1499, 1538, 1551, 1609, 1672, 1716, 1726, 1804, 1889, 1950, 1994, 2041, 2073, 2094, 2126, 2127, 2157, 2188, 2247, 2259, 2266, 2270, 2274, 2313, 2314, 2410, 2498, 2499. Az e' sorozatokra eső kötelezvények elsorozása majus elsőjén menend véghez. — Pozsonybul febr. 4kérül ezt írják: „Félelmes sejtésinkben nem esalatozánk, mivel már csakugyan másodsor látjuk jeggel borítva Dunánkat, még pedig olly erősszel, hogy terhes szekerek is veszély nélkül járhatnak rajta; f. hó Ijén iszonyu látványnak valánk tanuj: öt kézműves legény ugyanis Bécsből jöven délutáni 2½ órakor ladikorra szállott 's tulpartra parancsolá magát vitetni 5 hajós által, mit könnyen vélték elközölhetni, mivel az uszó jégtáblák daczára sem volt még egészen lehetlen az átjárás. Szerencsétlenségre azonban a' hajósok erőködése nem használt, 's a' gyöngé ladikot egészen a' kősarkantyú közéléig ragadák a' hullámok, hol aztán jégtömegek közé szoríták azt. Ezen iszonyu helyzetben majd egész órát töltének el minden segélyremény nélkül a' kétségbeesettek. Borzasztóan hangzának hozzáuk kiáltozásaik. A' veszélyt még tetemesül növelé az épen akkor támadott hóvihar, mely közt végre alig leheté hallani este felé a' szerencsétlenek jajgatását, kiknek megszabadíttatásukat már reményleni sem merék a' nézők, annyival is inkább, mivel az éj közelítése végkép lehetlenné teheté a' szabadítást. Azonban, midőn a' veszély legnagyobb vala, érkezék szabadító. Schlesinger Henrik volt ez, Turteltaub és Ullmann meghaltalmazottja, ki 9 parancsi alatt álló hajóst ígért 's bátorítás által arra lirt, hogy életveszély 's majd híhetlen erőködés közt esti 7½ óra tájban az említett szerencsétleneket elve partra szállíták. Az elszánt szabadítók aláírás utján azonnal 65 for. kapának jutalmul életük kockáztatásáért, mit egyébiránt leginkább szép öntudatjok jutalmaz meg. — A' homonnai casino, 5 mérföldnyire a' galicziái szélektől, meglehető álláspontnak örvend. Tagjai száma már 70nél többre szaporult. Csáky gr. a' casinoi szállásbért elengedni sziveskedék, hogy az érette járó pénzmenyiséget is a' hasznos intézet czélszerű gyarapítására lehessen fordítani. Jan. 11én igen fényes táncvizalmat adott a' casinoi egyesület, 's a' rendkívül magas hó daczára is nagyszámban sereglének össze a' vendégek ámbár a' közlekedés igen súlyos, és a' postákat isannyira rendetlenül engedi járni, hogy az e' niatti főnakadások majd egészen a' tavalyiasz, hasonlítanak. A' magas hó ellen azon egész vidéken közös a' panasz, 's olvadásakor általányosan ismét szokatlan áradástól vélnék tarthatni, főleg ha az olvadás olly hirtelen történék, mint tavaly, 's egyszerre minden folyamat medréből kihágásra kényszerítne. — Moldva határszéli tudó-

sítások szerint Sturda hg nyíltan az engedéki rendszert látszik követni; tanúsítja ezt az is, hogy a hg divánja, mely eddig csak 12 főből állott, ezentúl 30 tagot fog számlálni. E' rendszabályt a' volt ellenzés törekvésének tulajdoníthatni, melyek végre csakugyan megteríték Sturda hget. Mostani engedékenységet némileg egy szomszéd hatalom iránti kedveskedés okozá. — A' debreczeni téli vásáron köv. volt a' hazai termékek ára: sőrökör párja 300—350 fr., elsőrendű jármos ököré 260—280 fr., 2sodrendűé 225—250 fr., 3madrendűé: 180—200 fr., meddő tehéné 180—200 fr., másfél mázsás hizott sertése 45—50 fr., 2 eszt. sovány sertése 40—48 fr., 1 esztendőse 25—30 fr., fél esztendőse 20—22 fr., anyajuhé 15 fr., ökörbőrre 50—55 fr., tehénbőrre 40—42 fr., lóbőrre 17 fr. 30 kr.—20 fr., szalonna mázsája 25—29 fr., hájé 37—38 fr., juhturóc 22—23 fr., fagygyúé 35 fr., olv. fagygyúé 45 ft., mézé 34—35 fr., jőféle dohányé 25—30 fr., esekélyebb fajúé 8—15 fr., kenderé 20—24 fr., lószőrre 160 fr., fosztatlan tollé 150—160 fr., fosztotté 200 fr., pehelyé 250 fr., nemesített gypajué 115—120 fr., magyar gypajué 55 fr., lenese pozsonyija 5—6 fr., babé 4 fr., lenmagé 2—2 fr. 30 kr., zsír itezéje 24—25 kr., lenolajé 30 kr., repezolajé 21—24 kr., szilvapályinkaé 18—20 kr., gabnapalyinkaé 12—13 kr. — A' mult számunkban a' budai német lap s a' Hirnök után közlött templomrablás oda igazítandó, hogy az elorzott ezüst lámpa 107 fontnyi nehéz, s böese 22 ezer váltó forintira rug. A' tettes felföldözésire 500 pengő forintnyi jutalom van hirdetve.

Spanyolország.

(Követkamrai és hadi viszonyok.) A' ministerséget vagy cortest komolyszerű fordulat érendi, ha az előzvénynek lihetni. A' mérsékpártiak ugyanis, kik előtt valamennyire gyanus színben jelenik meg a' ministerség rendszere, január 16ikán zavarba törekvének hozni a' ministereket a' cortesben, s egyszersmind határozott nyilatkozásra bírni bizonyos kétes politikai kérdés iránt. Ez okbul indítványt tevének, hogy az új hatósági törvényjavaslat vitatásán minden egyéb előtt jöjjen napirendre. Ez legnagyobb ellenzésre talált a' föllengősdiéknél, mivel ezek fő kívánsága, hogy az említett törvény ne juthasson vitatás alá a' mostani törvényhozóság alatt, mellyben ők tetemes kisebbségben vannak. A' föllengősdiék inkább a' most főálló törvényt kívánják föntartani, mivel az legnagyobb befolyást enged nekik a' hatóságok szerkezetére s rendkívüli hatalommal ruházza fel őket. A' belminister e' részben a' föllengősdiék részire nyilatkozik, mennyiben t. i. az indítványt ellenzi. De süker nélkül maradt az ellenzés, mert az indítványt 63 szóval 61 ellen elfogadá a' cortes, s e' szerint a' ministerek s föllengősdiék csatát vesztenek; melly azonban csak két szózatnyi többségből származott, mi némileg legalább vigasztalásukra szolgálhat. Ez után nyilvánítá a' ministerség, miszerint a' kormány több czikket visszavonni szándékozik az indítványból, s módosított alakban terjesztendi azt ismét cortes elibe. Mivel azonban épen e' czikkek korlátozandják a' hatóságok tulfeszített hatalmát s e' szerint a' ministerség előmozdítani látszik a' föllengősdiék terveit, tehát azon állítással keltek föl a' mérsékpártiak, hogy a' ministerség ninesen jogosítva a' kérdéses indítvány megváltoztatására; mivel az nem a' kormánytól, hanem cortesi választmánytól származott. Január 17kén megújult e' miatt a' vita. Ezeké büil egyenesen azt vélik következtethetni, hogy a' ministerség elvesztendi eddigi többségét a' cortesben, mi cortesfóloszlatást fogna maga után vonhatni, mit a' föllengősdiék minden törekvéssel iparkodnak előmozdítani, kik e' tekintetben Espartero pártolását is megnyerendni reménylik, s mindenkép ingerlik őt a' mérsékpártiak ellen. Törekvésök sükerülni látszik, mert Espartero már ismét új iratot intéze a' királyúéhoz ellenségei logyözésire. — A' visszatorlást már Espartero is megkezdé, két fogoly hadítségét lövetvén agyon. E' szerint tehát nem valósul az, hogy a' véres visszatorlás már majd egészen megszűnt. —

(Palarea hivatalától megfosztva. Harezteri hírek.) Madridi január 19. hírek szerint Palarea tábornokot megfosztá hivatalától a' kormány s helyébe d. Antonio Maria Alvarez tábornokot nevezé ki granadai főkapitányul. Alvarez már darab idő előtt meg vala kinalva e' hivattallal; de sokáig nem akará azt elfogadni, s mostani hajlását a' kormány határozatára csak úgy magyarázhatni meg, hogy a' kormány megszünteté Malaga ostromállapotját. — Vitoriából írják, hogy az éjszakai hadseregnél nem sokára általános fogoly-kieserélés menend véghez. — Van Halen tábornok rendkívül éles hangú föllirást intéze a' corteshez, mellyben neheztelesét fejezi ki azon követek s tanácsosak ellen, kik szavokat az általa gyakorlott visszatorlások ellen fölelelék, igazságtalannak állítván vérszomjas szörnyeteggé nyilatkoztatását Európa színe előtt, holott ő csupán azt esekélyé, mit mellőzhetetlen szükség parancsolt. Állítása szerint a' carlosiak illy nyilatkozatokbul a' cortesben hasznót szoktak huzni, mert saját kegyetlenségiket azok említésivel földözgetik. Végzetül parancsnokságáról lemondással fenyegetőzék a' boszus tábornok, mi a' központi sereg fóloszlatását fogna maga után vonni. — Cabrera, miután Villafames erősséget három napig szakadatlanul süker nélkül lödözteté, jan. 5ikén Aspiroz osztálya közeledtekor visszavonult Aleora felé, honnan ismét Valencia környéke kirablására szándékozik indulni. Van Halen tábornok sergei egy részével jan. 9ikén Segorbe felé közelíte, minék következtében Cabrera ismét hátrálni vala kénytelen. Mind a' két fővezér egy osztá föl sergeit, hogy 4 ezer gyalog s 400 lovas harcász képez egy egy csapatot. Cabrera csak nagy fáradsággal tud sergei számára élelmezést szerezni, s jobbadán rablásból él. Van Halen még szerencésb sükerrel üldözhetné őt, ha a' madridi kormány némelly ferde rendszabályi gyakran nem gátolná őt. Munagorri mintegy 400 emberrel még folyvást a' lastoali táborban tartózkodik s legújabbán külön napiparancs által szoros hadi fenytöket hirdete. Titkolózva emlegetik, hogy még

mindedig föntartja magát a' pártvezér, sőt most ismét nagyobb jelentőségre kezd emelkedni. Ugy látszik, hogy a' Navarrában megjelent angol biztosoknak tulajdonítandó e' váratlan változás. — Varela ezredes carlosi főparancsnok Galiciában, bocsánatért könyörge a' kormánynál. —

(Cortesviták az afrikai birtokról. Bayonnei hírek.) A' melillai zendület rég ohajtott történet volt a' föllengősdiékre nézve, mivel ez újabb alkalmul szolgál nekik boszura a' gyűlölt Palarea ellen. Ez okbul jan. 18ikán azon kérdést intéze Lujan követ a' hadministerhez: minő rendszabályokhoz nyult már Melilla visszaszerzésire a' királyné, s továbbá megelégszik e' Palarea magaviseletével e' tekintetben? Örészerül e' történetben csupán azt látja s hogy bizonyos hatalom birtokába szeretne jutni az afrikai spanyol tulajdonnak. Melillában jelenleg 157 nagyobb algyu találtatik s 419 mázsa lópor, az erősségnek idegen hatalomba jutása tehát rendkívül fájdalmas csapás fogna lenni az alkotmányos kormányra nézve. A' hadminister e' beszédre azzal válaszolt, hogy az afrikai birtok nem fog elveszni, s a' kormány már minden szükséges rendszabályt megtón. Ehez még azon biztató tudósítással járult a' tengerészminister, miszerint ő két fregát fölfigyverzésire adott parancsot, melyek nem sokára megindulandnak Melilla s Alhucemas megmentésire. Mivel Infante is azon aggályát nyilvánítá, hogy egy idegen hatalom, melly már birtokot szerze magának Afrikában, könnyen kedvet kaphatna a' spanyol afrikai tulajdon elfoglalására, tehát Martinez de la Rosa azon állítással törekvék megnyugtanni az elméket, hogy a' spanyol afrikai birtok koránsem bir olyan nagy fontossággal, minőt annak némellyek tulajdonítani szeretnek; egyébiránt pedig senki nem fogja érinteni a' spanyol birtokot Afrikában, míg Angliával baráti viszonyokban álland Spanyolország. Sok politikai vétkes tartózkodik ottan, s minden idegen befolyás nélkül csupán azok esábiták el az őrséget. Az egész esemény nem politikai következményű s a' kormány által igen igen könnyen orvosolható. Martinez de la Rosa nyilatkozatában ellenségei azonnal azt akarák észre venni, hogy csupán ő őtalmazza a' zendülést Melillában, mivel az egyenesen a' trónkövetelő érdekében történt. Olozaga azonnal csatakeszen állott föl, s megmutatni iparkodék, miszerint a' kérdéses zendület rendkívül nagy politikai fontossággal bir, mivel könnyen megtörténhetnék, hogy azon hatalom, melly Algírban megtelepült a' spanyol afrikai birtokban is erős állomásba ohajtna helyezkedni, s egyébiránt még az is lehetséges, hogy valamely a' trón követelőt kegyelő hatalom számára kívánja ez erősséget megszerezni, melly igen czélszerű erős állomásul szolgálhatna neki. Végre Alcala Galiano a' karzat zajos zugása közt azon észrevétellel lépett föl, hogy a' melillai őrség ugyanazon katonaságból áll, melly 1835ben a' malagai zendületi mozgalmakat vezérlé. Már bevezetnek mondá a' cortes e' vitatást, midőn Lopez új kérdést intéze a' kormányhoz. A' kormány céliránytalan tettei, mint állítá, több vizsgálatra kényszeríték őt: különösen fölvilágítást kívánt a' visszatorlásokról, s jelenül Van Halen e' tárgyban a' kormányhoz intézett hivatalos iratának cortes elibe terjesztését. Kiváná továbbá az 1822iki jul. 7diki történetek fölvilágítását, valamint annak hiteles kimutatását is, mi oct. 28ikán történt. Ez indítvány nem esekély fölindulást szüle a' cortesben, melly csudalattal hallá a' ministerek felelősségre szóllíttatását olyan történetek iránt, mellyek nagyobb része 17 év előtt mentek véghez. Csak az hiányzik még, jegyzi meg egy madridi lap, hogy a' mostani ministerségnek kelljen felelni a' spanyol szabadság megbuktáról a' villalari csatavesztésben. Bayonnei jan. 21iki hírek szerint Martinez de la Rosa állítása megezáf olásaul hivatalos iratot nyilvánítá Lopez, melly némi fényt vet a' valenciai eseményekre. Kiviláglik abból ugyanis, miszerint Valdes, kire Vigo meggyilkoltatása után a' parancsnokság juta, Borsó a' katonáit magához rendelé s Lopeznek adta át a' hatalmat, mivel egyedül az birt kedvező hatással a' közvéleményre. Lopez a' nyugalom helyreállítása után nem akará elfogadni az érkezett katonaságot; Borsó azonban dictatori hangon válaszolt, s mindent a' régi rendbe kívánt visszállíttatni, mit Lopez nem tehetvén többé, csak arra szóllítá fel őt: hagyja Murviedroban szükség esetén használható fegyveres csoportot, egyébiránt pedig ne háborítsa a' történetek előmenetét. S az elégületlenség a' rendszabályokkal okozá utóbb Borsó lemondását. — Aragonia s Valencia jövő tavaszkor alkalmasint fontos események színhelyé leend. Némellyek állítása szerint Alaix hadminister személyesen szándékozik ott vezérelni egy hadesapatot, talán Rodil példáját akarván utánozni, s Van Halen tábornokkal egyértelműleg intézendi hadi munkálkodását, mások pedig azt állítják, hogy a' carlosiak 28 zászlóaljat s 2400 lovas szándékoznak föllállítani Saragossa alatt, mi egyébiránt nem igen valószínű, mert e' várost árulás nélkül el nem foglalhatnák. —

Amerika.

(A' tampicoi zendülők visszaverék a' kormányi csapatokat. Bustamente mexicói elnök nem fogadá el a' san Juan de Ulloa föllégyvár átadást szerződést. Elegy.) Ujorleansi dec. 20ki hírek szerint Tampicot, a' felzendült várost, a' kormányesapatok nov. 30kán megrohanák, de leveles esata után nagyveszteséggel visszaverettek s így Tampico továbbra is a' lázadók kezei közt maradt, s alig foghatni meg, mint tudja magát a' kormány föntartani, midőn két kikötőjét ellenség tartja hatalmában. Mind e' mellett is Bustamente újabb felszólításából az világlík ki, miszerint san Juan de Ulloa vár eloglaltatásakor a' francziák által ajánlott egyezkedést nem szándékozik elfogadni, mi ha valósul, ugy Franciaország s Mexico között nyílt háboru vetend véget az egyenetlenségeknek. — Egy ujorleansi lap következőleg ír Tampico megrohantáról: „A' harez kétségbeesett s véres volt; a' kormányi csapatok Cos és Pietras tábornokok alatt egészen megverettek. A' szövetségesek Urrea tábornok vezérsége alatt a' várost azon férfiak bátorságával védék, kiknek halál v.

győzelem volt jelszavok. Pietras tábornokot foglyul ejték, kit azonnal halálra ítélték 's dec. 7-én csakugyan agyon is lőttek. A' kormányi csapatok megveretésök után Tampicofól némi távolságra vonultak vissza, erősítésre várandók. A' mexicói kormány Baudin hajóvezér 's Rincon tábornok által Veracruz előtt aláírt átadási szerződést nem akarja helybenhagyni 's nyilvánítja, miszerint később az egész országot sarkertté változtatni, mint Franciaország követelésének eleget tenni. — Hason értelemben van szerkesztve Bustamente felszólítása is dec. 1-jéről katonáihoz, melyben „a' bátor mexicóiakat“ győzelemre vagy halálra hívja fel. Hihetőleg Bustamente még nem tudá san Juan de Ulloa megbuktat, midőn e' felszólítást nyilvánítja 's ezt hinni több alapos ok van. Az éjszakamerikai lapok kétségüket fejezik ki: vajjon azon esetben, ha Franciaország Mexicofal nyílt háboruba bocsátkozik, Anglia 's Éjszakamerika semleges marad-e? hasonló nyilatkozik a' Times is Franciaország elleni cikkében. — Az ujjorki Herald szerint alaptalan azon hír, mintha a' mexicói kormány nem akarná helybenhagyni a' Baudin 's Rincon által kötött szerződést, valamint azon texasi hír sem látszik valósulni, miszerint Tampicofon kívül még több város is felzendült a' mexicói kormány ellen. —

Anglia.

(Elegy.) Coutts-Bourdett k. a., az egyesült angol birodalmak leggazdagabb hölgye Stewart urhoz, Somerset hgnő bátyjához, menend nőül. — Az udvarnál Buckingham palotából Londonba visszatérte óta egymást érik a' multságok, miknél közönségesen a' luccai hg játszik főszerepet. — Feargus O' Connor jelenti, hogy a' szigorú tél dacára is minden pillanatban kész a' népnek tanácsával szolgálni, 's ellenségei ellen esatasíkon föllépni. — Mivel egy francia lap nem rég azon állítást védte, hogy a' belga-hollandi ügyre nézve különös tekintet kell tenni az angol nemzet 's kormánya közt, most a' M. Chronicle egy nyilatkozik: „Ez esetben rendkívüli éleselműséggel kell a' francia népnek bírni, mert csupán ezzel láthatnak olly viszályt vagy szakadást, mely tulajdonképen nem is létezik. Mi képesek vagyunk állítani, hogy e' kérdésre nézve az angol nemzet 's kormánya közt semmi különös nem uralkodik. Anglia talán jobban ohajtja Belgium függetlenségét föntartani, mint maga Franciaország.“ — Londonban általánosan azon vélemény uralkodik, miszerint Belgium követni fogja az öt hatalom megbízottai határozatát, 's hogy az egész kérdés többé nem fog semmi nehézségre találni. Némelyek azonban csakugyan kételkednek a' francia politikában. Molé ministersége megegyezett ugyan a' véghatározatban; de mit tēnd Soult ministersége, mely helyébe fog lépni? Ez igen fontos kérdés, melynek megfejtése e' pillanatban még lehetlen. — A' gabnatörvény elleni vitátás rendkívül élénk, 's erős fegyverül szolgál a' ministerségnek a' toryk ellen. —

(A' gabnatörvény miatti izgatás. O'Connell harezban a' dublini szerkesztőkkel.) Russell jan. 21-én következő iratot intéze stroudi választóihoz, lakomára meghívásukat elmellőzvé: „Lehetlen most a' parlamentnyitás előestéjén Londonbul távoznom, különben szerencsémnek tartanám választóim gyűlésén a' gabnatörvény ügyében jelen lehetni. Én az 1829-iki törvényt azért támogatom, mivel jobbnak vélem azt az addig divatozott tilalmazó rendszernél; nézetim szerint mindazáltal mérsékelt 's állandó adó nemcsak a' kereskedésre, hanem a' földművelésre nézve is sokkal kedvezőbb leend a' mostani változékony adózási rendszernél. Kívánatos, hogy a' pénz 's ipar ügyében hozott törvények ne menjenek keresztül sok változáson; de egyszersmind ohajtható, hogy az olly vanderendszer ne tartsa fön magát, mely, mint a' tapasztalás tanúsítja, a' szűk évek drága árait szaporítja a' fogyasztókra nézve, míg a' természeteket olcsó esztendőik alacsony áraival szegényíti. Ezt mint egyes véleményemet közlöm Önökkel; de kész vagyok szózatommal támogatni ezt az alsóházban. Russell.“ A' M. Chronicle dicséri ugyan Russell e' nyilatkozatát; mindazáltal folyton a' gabnatörvény tökéletes eltörlesztését sürgeti 's szabadon kívánja behozhatni a' gabnat. Egyébiránt a' gabnatörvény miatti izgatás e' pillanatban minden egyéb érdeket elnyomott, 's alkalmasint főtárgyul szolgál a' nyilvános vitatások megkezdésekor, ha csak valamely nagy bel- vagy külföldi történet magára nem vonandja a' nemzet figyelmét. A' gabna-törvény ellenségei tettetik magukat, mintha tökéletesen meg akarnának minden gabna-adót szüntetni; de azért még sem kételkedhetni, hogy első alkalomkor készséggel nyújtandják kezöket alkudozásra, mert méltányos adózástól épen nem idegenkedik a' többség. Az izgatást épen nem helyeslik némelyek, főleg azon szempontbul, mivel minden izgatás zavarni szokta a' hitelt, 's ez által valamint a' kereskedésnek úgy iparüzésnek is árt. Durham 's Brougham készeknek nyilatkoznak a' gabnatörvény megszüntetését, de tökéletes diadalra aligha számolhatnak. Oastler emberei Huddersfieldben ismét gyűlést tartának, mely alkalomkor határozottan Stephens mellett nyilatkoznak 's a' whigekeket gyermekmérgezésről vádolák. — O'Connell barátai fényes lakomát adának tiszteletére Dublinban; az asztalok 900 személyre valának terítve. Ebéd után jónak találá O'Connell kikelni valamennyi dublini lap-szerkesztő ellen, mire ezek azt határozzák, hogy többé nem említenedik beszédit. Ez nagy mértékben bosszantá föl az izgatót, ki végromlással fenyegeti a' szerkesztőket, ha meg nem térnek. E' különös harez kimenevét kíváncsian várja a' közönség.

Franciaország.

(Politikai nézetek a' szövetekezésről. A' parisi diákok irata a' belga tanulókhöz.) Paris jan. 25-én: „Politikai helyzetünk súlyos kezd lenni; eleinte csupán kíváncsiaságot gerjeszte a' közönségben a' szövetekezés harez a' ministerséggel, mivel mindenki nagy egykedvűséggel tekinté a' rendkívül közepszerű ministerség megbuktat. A' szövetekezés maga

kevés érdeket támaszthatott, mivel közönségesen tudva volt, miszerint a' győzelem pillanatában önként föloszlani leend kénytelen, 's egész ereje csupán a' ministerség megbuktatásáig maradhata együtt. A' ministerség lelépte most sem képes rokonszenvet támasztani a' közönségben, mert kormányzati szempontbul tekintve csakugyan régóta nem volt ehez hasonló gyöngé ministerség kezeiben a' hatalom, 's különösen a' ministerek közül csupán Molé grófot mondhatni tudományos műveltségűnek. A' tusa módja 's hosszas tartása mindazáltal szenvedélyeket ébreszte, mikre darab idő óta már alig emlékezik a' közönség, 's melyek nagy mértékben nyugtalanítók. Alkalmasint el fog tehi néhány hét, míg új ministerség jutand polezra, 's bár mikép legyen is az szerkesztve, azonnal föloszlatandja a' ministeri 's ellenzési pártot, 's olly felekezetek támogandnak a' kamrában, mikről előre teljességgel nem ítélni. Az eddigi ministeri párt gyűlést tartá tegnapi Jacqueminot lakán, egyesülés végett a' lemondott ministerség elveinek az ujonnan összelépendő alatt föntartására; ha ez egyesülés föntartja magát, úgy olly többséget képezend, mely minden esetre kamra-föloszlatást vonand maga után, mi a' nép mostani hangulata 's a' belga kérdés eldöntése mellett igen komoly következményű lehetne. Azonban Jacqueminot pártjának egy értelemben maradása nem igen valószínű, mivel a' tulajdonképeni közepet foglalja magában, mely jobbadán majd minden ministerséghez híven szokott ragaszkodni. Ellenben lehetséges, hogy az eddigi ellenzés egy része hozzá fog esatlakozni 's így új szövetekezést képezend, mely még a' mostaninál is egyenetlenebb volna egymás közt, de a' jövődő ministerséget ugyanazon sorsra fogná juttatni, melyre a' most föloszlott ministerség ügye került. Nem tekintvén mindazáltal az ujonnan összeállítandó kormány súlyos helyzetét, még fontosb 's továbbra nem halasztható kérdések is megfajtásra vároznak. Legmagosb ezek közül minden esetre a' czukorvám 's adó, mely olly rendkívüli befolyásu a' francia kereskedésre nézve. Kíváncsian várja e' fontos tárgy eldöntését a' közönség.“ —

(Württemberg hgnő végpillanat. Soult beteg. Elegy.) Több parisi lap hiteles forrás után ezt írja Württemberg hgnő végpillanatiról: „A' hgnő gyönyörű halállal mult ki, végszavait mindenki említé, mert telvék azon bátorsággal, melyet csupán nyugott 's tiszta lélekisméret szokott sugálni. Miután övétül környezve az utolsó egyházi szertartásokban részesült, megfogá Nemours kezét 's így szóla hozzá: „Ne sirj; nézd, én nyugott vagyok; légy meggyőződve, Nemours! hogy csak a' vallásból merítém a' megkivántató erőt, ne feledd ezt soha; mondd meg ezt Károlynak (Orleans hgnék) 's az egész családnak.“ Ezután e' szókkal fordult férjéhez: „Sándor! ez ünnepélyes pillanatban kérlek ígéreted megújítására, mely szerint a' kath. egyház keblébe térendesz, 's e' valóságban fogod gyermekünket nevelni.“ Egy pillanat mulva megszűnt élni a' hgnő. — A' Messenger egyik újabb száma így nyilatkozik: „Jan. 27-én levelet irt Soult tábornagy a' királynak, melyben tudatja vele, miszerint lehetlen ígéretét teljesíthetnie. Csúzos baj érte őt, mely éjen át annyira súlyosult, hogy szobáját kénytelen ürzeni. Félhető, hogy több napig lakán kellend maradnia. Ez ismét sok beszédre szolgáland alkalmul.“ — Szkrzynecky tábornokot Leopold király maga hívá meg Brüsselbe utazásra, hová talán már meg is érkezett, mivel jan. 24-ikén Londonban volt. — A' Messenger szerint Merode gr. jan. 26-kán Parisból visszatért Brüsselbe, hol jelenléte szükséges leend a' belga pártot nógatni, hogy a' 24-cikkü szerződést vesse félre. — Parisban tanácskozást nyitának meg az angol 's francia biztosak a' két hatalom vámjegyzékének vizsgálatára. Az angolok részéről Labouchère, asthoni kereskedő, kamrai másodelnök 's első követségi titoknok Parisban, 's Mac Grégor van megbízatva, ki a' jul. 3-ki kereskedési szerződést mozdítá elő Anglia 's Ausztria között. A' franciaországi érdeket Fréville franciaországi pair véndei 's Gréterin vám-kormányzati igazgató 's David kereskedés-ministerségi küligazgató.

(Követkamrai ülés. Elegy.) A' jan. 26-iki követkamrai ülés néhány kérelemmel foglalkodék. Egyik ezek közül az apríl 15-iki ministerség föntartatását kíváná. A' választmány csak tréfának akará tekinteni ez utóbbi kérelmet. A' kamra tehát azonnal napirendre tért. — Két san Juan de Ulloa alatt nyert zászlót jan. 25-én a' rokkantak sz. egyházába vivének Parisban. — Württemberg hgnő temetése jan. 26-án ment véghez Dreuxben délelőtti 10 órakor. A' király 's családja délutáni 2 órakor utazának vissza Dreuxbül Parisba. — A' nagy ur Molé grófot a' „Nizsan Ifihar“ első osztályu rendjével ruházta föl. —

Belgium.

Teljes hitelű forrásbul merített hírek szerint a' londoni tanács nem csak a' jegyzőkönyvet irta alá, hanem a' belga 's hollandi londoni követekkel jegyzéket is közle, mely által kormányaik felszólítatnak, a' módosított novemberi szerződés aláírására. — Az Indépendant, ministeri lap, nem titkolja azon hírt, miszerint Franciaország vigyázó sereggel, Anglia pedig Schelde elzáratása által kénytetendi Belgiumot 's közleményét e' szavakkal zárja: „Belgiumot valódi veszély fenyegeti; vagy a' Luxemburgi 's limburgi birtokrészekről kell lemondanunk, vagy harezba keverednünk, mely nemzetiségünket 's függetlenségünket veszélyezteté, sőt megsemmítheti. A' haza olly súlyos állapotban van, millyenben 1831 óta nem volt.“ — Hasselti irat szerint jan. 23-án három hollandi huszárt fogtak el Magnan tábornok őrszeméi a' belga határszéleken tett vizsgálatoknál.

Skrzynecky volt lengyel tábornagy, ki rég időtül fogva Prágában élt, szép esőndesen innen eltávozzék 's hír szerint Belgiumba, seregpáncsnokság föl vállolása végett. —

Dunavizállás: Pest, jan. 7-dikén 9^h 4^o 0^o — 8-dikén 9^h 41^o 0^o — 9-dikén 10^h 2^o 0^o.